

兰州大学管理学院 2018 届学生毕业典礼（2018.6.3）

教师代表致辞

贾旭东 教授

尊敬的各位嘉宾、各位老师，亲爱的同学们：

下午好！在这个喜气洋洋的日子里，我们欢聚一堂，共同见证又一批优秀的管院学子顺利毕业，我荣幸的代表为同学们传道授业解惑的老师们，向同学们致以最热烈的祝贺和最美好的祝福！

每年此时，老师的心情都是复杂的，既有看到大家学有所成的欣喜，又有对同学们即将建功立业的期许，还有心底依依离别的不舍。感谢学院给我这个宝贵的机会，可以再跟大家说一些临别的赠言，我把它们浓缩为三句话、12 个字。

第一句话是：修身为本。

同学们是否读过《大学》？这个问题好像有点滑稽——大家不是已经大学毕业了吗？我说的是儒门宗圣曾子所著的《大学》。这是一本只有 1753 个字的儒家经典，如果让我现在给大家推荐一本书的话，那就是它了，大学毕业应该读读《大学》的，这是真正的大人之学、成功之学！

《大学》里有句话请大家仔细体会：“自天子以至于庶人，壹是皆以修身为本”。也就是说，无论你是天子还是老百姓，无论你的志向是“齐家”、“治国”还是“平天下”，其基础和根本都来自于身心的修养，人生的一切都来自健康的身心。

健康和空气一样，拥有它的时候，我们常常无视它的存在，而一旦失去了它，我们的一切都将化为乌有。无论把人生的幸福量化为多大的数字：100、1000 还是 10000，健康都永远是前面那个 1，没有它，后面再多的数字都等于 0。要提醒大家的是，强健的体魄不是健康的全部，心灵的保健更加重要。去年，温州有一家精神病医院准备上市的消息令我震惊，精神病医疗居然已经成为一个快速增长的产业！资本盛宴的背后，有多少人正在心灵的痛苦中煎熬和挣扎？

生活在这个急剧变化的世界，我们谁没有过“蓝瘦香菇”的时候？谁没有遭受过抑郁、焦虑、愤怒等负面情绪的袭扰？这很正常，但如果你不能及时地觉察、处理和转化这些情绪，任其积累和发展，它就可能成为摧毁你的定时炸弹。

生命在于运动，宁静方可致远。我建议，你一定要培养一个健身的爱好，无论是跑步还是游泳、太极还是瑜伽，你喜欢就好，能坚持就好。我还建议，你一定要学习一点“心灵的体操”，掌握能够有效调节自己情绪的方法，这样才能在人生的漂泊漫旅中，始终保持良好的身心状态，不辜负那最美的芳华。

请记住，当你深夜还在和吃货小伙伴们在路边摊上肆意地撸串儿；当你为游戏通关而通宵达旦、彻夜不眠；当你以“葛优躺”的醉人身姿无节制地追剧；当你对自己内心日益积累的负面情绪麻木不仁时，你生命中最宝贵的财富就正在一点点地流失。请时常提醒自己：以健康的方式生活才能拥有健康！

当你再次回到母校，老师们最希望看到的是健康、阳光、积极、向上的你，我们不在乎你是否家财万贯、平步青云，我们最不希望听到你说：“我曾经有副健康的身体，但我没有珍惜，等到失去的时候才后悔莫及”，人世间最痛苦的事莫过于此……

第二句话是：追求智慧。

在这个知识爆炸的时代，知识付费已经成为一种商业模式，知识焦虑被大咖们不遗余力地四处贩卖。当你每天面对着那些总也处理不完的信息、看起来永远学不完的知识，心中是否“压力山大”？固然，终身学习是你必须树立的理念和应当养成的生活习惯，但你首先要知道，该学什么、怎么学？

在我小时候，听老师讲过一句名人名言——庄子说“吾生也有涯，而知也无涯”，在我少年的心中植入了一个追求知识的梦想。我长大以后才知道，庄子这话居然还有后半句——“以有涯随无涯，殆矣”，意思就是，以有限的生命追求无限的知识，注定是要失败的。

当索菲亚成为人类历史上第一位机器人公民，人工智能时代已然降临；当“阿尔法狗”横空出世，柯洁拼尽全力却只能投子完败，人类的记忆能力、运算能力都已经被机器彻底碾压。在 AI 正以令人恐怖的速度进化的同时，如果我们还在往大脑里填充各种无结构的知识碎片，如果我们的灵性还在被机械的公式演算和量化，如果我们还认为拥有更多的知识就能成功，那我们就已经走上了一条注定失败的不归路。

请大家记住，知识固然重要，但比知识更最重要的是智慧的心灵，这是人与机器根本的不同，也是真正值得我们用一生来追求的东西。智慧为道、为体，知

识为术、为用，有道即可驭术，得体方起妙用，只有智慧才能让你自如地驾驭着心灵的小船遨游于知识的海洋，不会在时代的大潮袭来时惊慌失措、说翻就翻。也只有智慧，才能让你在奔向星辰大海的人生征途中，弄明白“我是谁？我从哪儿来？要到哪儿去？”这些终极的问题。

也许你渴望拥有权力、财富、名誉和地位，但请一定记住，人不能把这些身外之物带进坟墓，它们却可以把人送进坟墓，所谓“德不配位，必有灾殃”。功名利禄不是洪水猛兽，君子善用之则可兼济天下，所谓“仁者以财发身，不仁者以身发财”。如果过早、过多地拥有了权位富贵却没有智慧来驾驭，此乃人生之大不幸也，不可不慎之！

“万物并育而不相害，道并行而不相悖”，中华文化中充满着古圣先贤深邃的智慧，这种智慧历久而弥新、亘古而长存，它不仅不与现代文明和科学相悖，反而相得益彰，互为发扬。愿同学们以智慧为人生的最高追求，“博学之、审问之、慎思之、明辨之、笃行之”，让智慧的光芒照亮你的人生。

第三句话是：心怀天下。

我们的生命是短暂和脆弱的，一口气进来不出去、或者出去不进来，这辈子就过去了。但生命又是那么强大，当我们把有限的生命融入到一个伟大的事业中，生命便得到了永恒和升华。

我们幸运地生活在一个最好的时代，科技的发展使得人类的生活从未像今天一样丰富多彩。但这又是一个最糟的时代，人类的危机日益深重：环境恶化、能源耗竭、核战威胁、文明冲突如高悬的达摩克利斯之剑，令人细思恐极；“黑天鹅”、“灰犀牛”纷至沓来，再强大的数学模型，也算不出这个充满着不确定性的世界下一分钟会发生什么、特朗普的话究竟靠不靠谱。

面对严峻的挑战，打造人类命运共同体是中华民族提供给世界的响亮答案。我们这个历经磨难的民族，从未像今天一样如此接近伟大复兴的梦想，也从未像今天一样面对如此巨大、复杂和深刻的挑战。你我都是普通人，也许都不得不面对生活中的苟且，但自从出生在这个国度，我们的人生际遇就已经与国家民族的前途命运紧紧连接在一起。我们此生的每一天，都在见证这个国家和民族的历史，也都在为这个国家和民族书写历史。也许你想逃到天涯海角，甚至你想放弃这个世界上最难获得的国家的国籍而远走高飞，但请你不要忘记，你和你的子孙活得

好不好与祖国的兴衰息息相关！如果身后没有一个强大的祖国，你站在哪里都挺不起胸膛、直不起脊梁！

同学们，请一定记住，如果不是那些“干惊天动地事，做隐姓埋名人”的英雄们负重前行，哪里有我们的岁月静好、诗和远方？作为炎黄子孙，作为这个社会最中坚的群体，我们有什么理由、又怎么可以不为自己的祖国做点什么？！别说这事儿不赖我，别说和我没关系，覆巢之下，岂有完卵？国家兴亡，匹夫有责！我们每个人做出一点点努力，汇聚起来就是推动社会进步的巨大力量，我们不应该以“打酱油”的心态一边做着“吃瓜群众”，一边活在自己的“小确幸”里！

“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”是自古以来中华士子的宏愿；我院创院院长包国宪教授曾多次强调：管理学院的学生可以什么都没有，但不能没有领导力和社会责任！我真诚地希望，同学们在毕业后能够心怀天下，带着炎黄子孙的使命感、国家公民的责任感、兰大学子的自豪感，践行“独树一帜，自强不息”的校训和“学习管理就是学习成功”的院训，健康生活、努力工作、回馈社会、报效国家。希望大家从自己做起，从小事做起，每天多一点进步，每天多一点提高，每天做一点帮助他人的事，每天做一点有利社会的事，以点滴的善念、善语和善行释放正能量，以脚踏实地的努力让我们的国家和社会变得更好！

长风乍起，云帆已扬，波涛在前，无问西东。士不可不弘毅，任重而道远。愿今天洒向祖国大地的点点星火早日燎原，愿中华民族伟大复兴的“中国梦”早日实现！母校期待着同学们从四面八方传来的好消息！老师们期待着和大家一起见证伟大祖国更加美好的明天！

最后，祝大家身心健康！家庭幸福！事业成功！生活快乐！

谢谢！